

单元六：印花税计算与申报

素养目标

培养学生文化自信。

思政园地

方寸之间尽显大国文化

大家对邮票都不陌生吧，但是您知道还有一种可用于交税的“邮票”吗？对，这就是印花税票。

印花税是一个古老的税种，最早出现在荷兰。1624年荷兰政府在广泛征询民间建议的基础上，实施了一种以商事产权凭证为征收对象的税，由于缴税时是在凭证上用刻花滚筒推出“印花”戳记，以示完税，因此被命名为“印花税”。1854年，奥地利政府印制发售了形似邮票的印花税票，由纳税人自行购买粘贴在应纳税凭证上，并规定完成纳税义务是以在票上盖戳注销为标准，世界上由此诞生了印花税票。

印花税票不仅是缴税的凭证，国家还可以通过赋予其中丰富的内涵，成为一种文化的载体，新中国成立以来，我国已经发行了三套多版印花税票，从新中国初期的“旗球图”到改革开放后的“建设图”，见证了国家七十多年光辉的发展历程。

印花税票不仅外表精美，而且具有丰富的历史文化内涵，折射出不同时代的政治、经济、税收制度状况和社会演进。印花税的发展史体现了一个国家的经济社会发展历程。祖国日新月异的发展，赋予了

印花税票丰富的内容，小小的印花税票，见证了中国发展的巨变，方寸之间，体现了我国作为一个崛起大国的民族自信、文化自信。